
Ігор М. Лях1, Володимир В. Дудник2

ДОСЛІДЖЕННЯ ВИРОБНИЧОГО ТРАВМАТИЗМУ 
НА ПІДПРИЄМСТВАХ УКРАЇНИ: 

ПРИЧИНИ І ФАКТОРИ ВИНИКНЕННЯ
У статті здійснено дослідження виробничого травматизму на підприємствах

України. В основу дослідження покладено визначення причин виникнення виробничого
травматизму. Окремо проаналізовано питання факторів виникнення нещасних випадів та
виробничого травматизму. Наведено інформацію щодо видів травматизму, а також
пов’язаних з цим витрат. Проаналізовано кількість потерпілих від нещасних випадків
пов’язаних з виробництвом у 2019 році, а також тих, кому установлено інвалідність.
Основу дослідження становить оцінювання ризиків виробничого травматизму працівників.
Також визначено, що основними факторами, що сприяють травматизм, це слабкі навички
дій працюючих в нестандартних ситуаціях, їх невміння правильно оцінювати інформацію і
низька технологічна дисциплінованість, якість конструкції робочих місць.
Ключові слова: травматизм, причини травматизму, нещасний випадок, експлуатація,
підприємство.
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ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТРАВМАТИЗМА 
НА ПРЕДПРИЯТИЯХ УКРАИНЫ: 

ПРИЧИНЫ И ФАКТОРЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ
В статье проведено исследование производственного травматизма на предприятиях

Украины. В основу исследования положено определения причин возникновения
производственного травматизма. Отдельно проанализированы вопросы факторов
возникновения несчастных выпадов и производственного травматизма. Приведена
информация по видам травматизма, а также связанных с этим расходов.
Проанализировано количество пострадавших от несчастных случаев связанных с
производством в 2019 году, а также тех, кому установлена инвалидность. Основу
исследования составляет оценки рисков производственного травматизма работников.
Также определено, что основными факторами, способствующими травматизм, это
слабые навыки действий работающих в нестандартных ситуациях, их неумение
правильно оценивать информацию и низкая технологическая дисциплинированность,
качество конструкции рабочих мест.
Ключевые слова: травматизм, причины травматизма, несчастный случай, эксплуатация,
предприятие.
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INVESTIGATION OF OCCUPATIONAL INJURY 
AT THE ENTERPRISES OF UKRAINE: CAUSES AND FACTORS
The article examines occupational injuries at Ukrainian enterprises. The study is based on

determining the causes of occupational injuries. The issues of factors of accidents and occupation-
al injuries are analyzed separately. Provides information on the types of injuries, as well as the

ПІДПРИЄМНИЦТВО, ТОРГІВЛЯ ТА БІРЖОВА ДІЯЛЬНІСТЬПІДПРИЄМНИЦТВО, ТОРГІВЛЯ ТА БІРЖОВА ДІЯЛЬНІСТЬ78

© Igor M. Lyakh, Volodymyr V. Dudnyk, 2020

1 
Uzhhorod National University. Uzhhorod. Ukraine.

2 
Poltava State Agrarian Academy. Poltava. Ukraine.



associated costs. The number of victims of accidents related to production in 2019, as well as those
who have a disability, was analyzed. The basis of the study is to assess the risks of occupational
injuries. It is also determined that the main factors contributing to injuries are poor skills of work-
ers in non-standard situations, their inability to properly assess information and low technological
discipline, the quality of workplace design.
Keywords: injury, causes of injury, accident, operation, enterprise.
Peer-reviewed, approved and placed: 08.12.2020.

Постановка проблеми. Вхідним елементом системи управління
підприємством є інформація про стан його безпеки на виробництві, на складі,
в економічних процесах тощо. Тому важливою є інформація стосовно стану
виробничого травматизму на підприємстві. Таке дослідження дозволяє
оцінити причини та фактори виникнення виробничого травматизму та
траєкторію можливих відхилень безпечного процесу виробництва, а також
інших організаційних процесів.

В зв'язку з цим питання дослідження причин і факторів виникнення
виробничого травматизму на підприємствах України є актуальним та таким,
яке спрямоване на упередження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема проведення
обґрунтованого наукового аналізу викликана відсутністю достатньої кількості
джерел, де можна отримати достовірну інформацію. Питанням дослідження
виробничого травматизму на підприємстві займалися В.С. Джигирей [3], В.Ц. Жи -
 децький [3], А.П. Бочковський [5], Н.Ю. Сапожнікова [5], О.В. Евтушенко [4] та
інші. Основним джерелом статистичних даних є статистична звітність
державної служби статискики. Отримані за результатами наукових пошуків
інформація використовується при управлінні охороною здоров'я та безпекою
праці на підприємствах України.

Мета дослідження. Оцінювання ризиків виробничого травматизму пра-
цівників на підприємствах України.

Основні результати дослідження. Незважаючи на те, що травматизм
залишається однією з важливих проблем в Україні, за даними Всесвітньої
організації охорони здоров’я (ВООЗ) припадає 16%. Травматизм – це
сукупність виниклих травм у певних групах населення. Як правило,
розраховується за кількістю травм на 1000 осіб за 1 рік [1, 2].

Розрізняють наступні види травматизму, такі як: 
• виробничий (у промисловості, сільському господарстві);
• невиробничий (побутовий, транспортний, військовий, спортивний).
Виробничий травматизм – це сукупність нещасних випадків на

виробництві. Розрізняють кілька причин виникнення виробничого травматизму,
а саме:

• технічні, що виникають внаслідок конструкторських недоліків,
несправностей машин, механізмів, недосконалості технологічного процесу,
недостатній механізації та автоматизації важких і шкідливих робіт;

• санітарно-гігієнічні, пов’язані з порушенням вимог санітарних норм
(наприклад, по вологості, температурі), відсутністю санітарно-побутових
приміщень і пристроїв, недоліками в організації робочого місця та інше;
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• організаційні, які пов’язані із порушенням правил експлуатації
транспорту та обладнання, поганою організацією вантажно-розвантажувальних
робіт, порушенням режиму праці та відпочинку (понаднормові роботи,
простої тощо), порушенням правил безпеки, несвоєчасним інструктажем,
відсутністю попереджувальних написів та інше;

• психофізіологічні, пов’язані з порушенням працівниками трудової
дисципліни, сп’янінням на робочому місці, умисним самотравмуванням,
перевтомою, поганим здоров’ям та інше.

Реальні виробничі умови характеризуються, як правило, наявність
комплексу шкідливих і небезпечних чинників, наслідком яких виникає
профзахворювання та травматизм.

Травматизм на виробництві завдає проблем конкретним людям, їх рідним
та близьким, а й безпосередньо впливає на економіку країни, оскільки
особисті трагедії трансформуються в суспільні збитки, негативно позна -
чаються на рівні життя суспільства.

Якщо, смерть працівника сталася на виробництві внаслідок нещасного
випадку то вона обходиться підприємству дорого, як у фінансовому, так і в
соціальному аспектах, а саме: 

• витрати на виховання та навчання загиблого; 
• витрати на підготовку заміни йому;
• втрачений прибуток від продукції, яку міг би виготовити загиблий за

роки своєї активної діяльності; 
• витрати на утриманців загиблого, компенсаційні виплати його сім’ї та інше.
Смертність від нещасних випадків на виробництві посідає третє місце в

світі після серцево-судинних і онкологічних захворювань. Для вирішення цієї
проблеми кожна країна має свої підходи, що залежать від багатьох обставин і
тісно пов’язані з рівнем індустріалізації країни, що призводить до нових
проблем у сфері охорони праці. Кожна країна розробляє свою систему обліку
випадків травматизму та систему класифікації випадків. Як правило, для
збору, накопичення та узагальнення статистичної інформації визначаються
окремі інституції (державні органи, організації, тощо).

Дослідження кількості потерпілих від нещасних випадів на виробництві у
2019 році представлено на рис. 1. 

Рис. 1. Кількість потерпілих від нещасних випадків пов’язаних з
виробництвом у 2019 році, осіб, побудовано авторами за даними [2]
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Як видно з рис. 1. найбільшу питому вагу у кількості потерпілих від
нещасних випадків пов’язаних з виробництвом у 2019 році було серед жінок –
1196 осіб, 120 осіб зазнали нещасних випадків зі смертельним наслідком 120
осіб у стані алкогольного, токсичного чи наркотичного сп’яніння.

Цікавим для дослідження є визначення кількості потерпілих, яким
установлено інвалідність. Така інформація наведена на рис. 2.

Рис. 2. Кількість потерпілих, яким установлено інвалідність від нещасних
випадків пов’язаних з виробництвом у 2019 році, осіб.,

побудовано авторами за даними [2]

Для запобігання виробничого травматизму та шкоди здоров’ю
працівників роботодавці повинні проводити оцінку ризиків щодо безпеки та
гігієни праці [3]. Рекомендується проводити оцінку ризику не менше одного
разу врік або кожен раз, коли на робочому місці вноситься зміна, наприклад,
у зв’язку з впровадженням нового робочого обладнання або процедури чи
використанням нової хімічної речовини тощо.

Для виявлення умов і обставин виникнення подій (нещасних
випадків,аварій і катастроф) на виробництві і транспорті, було проаналізовані
численні дані по аварійності і травматизму. При цьому виявилося, що головну
небезпеку в даний час представляють всі види енергії техногенного
походження, а основні закономірності в появі відповідних пригод
характеризуються такими основними ознаками:

а) аварійністю і травматизмом;
б) виникнення кожної конкретної події як правило, ланцюгом відповід -

них передумов;
в) помилки людей, відмова техніки і / або нерозрахункові впливу на них зовні.
Оцінка ризиків, є юридичним зобов’язанням у країнах Європи. Оцінка

ризиків є динамічним процесом, який дозволяє компаніям і організаціям
запроваджувати активну політику управління професійними ризиками.
Отже,оцінка ризику є основою для впровадження відповідних превентивних
заходів. Вона повинна бути відправною точкою будь-якої системи управління
безпекою та гігієною праці. Система управління охороною праці повинна
бути інтегрована в систему управління компанії. Вона має на меті розробити
та впровадити політику компанії з охорони праці та керувати своїми ризиками
для безпеки праці.
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Для того, щоб визначити ризики, які може спричинити діяльність,
необхідно спочатку визначити небезпеки, які можуть виникати при
конкретній діяльності. Ризики повинні бути класифіковані якісно або
кількісно. 

Загальним кількісним виразом ризику є наслідки (виражені в конкретній
одиниці, такі як кількість смертей або фінансові втрати), помножені на
ймовірність. Цей ризик також називається очікуваним збитком, як один з
багатьох варіантів вираження ризику як поєднання наслідків і ймовірності.

Оцінювання ризиків повинні бути максимально переведені в кількісну
(числову) форму. Це особливо важливо при проведенні оцінки ризиків для
вироблення нормативних стандартів безпеки. Обмеження наявних даних для
кількісного визначення важливості конкретних небезпек сприяють
невизначеності оцінок. Тим не менш, бажано додавати якомога більше
кількісної інформації до якісних спостережень та інституційного досвіду, щоб
досягти найкращої оцінки ризиків, пов’язаних з конкретними небезпеками.

Ризик виробничого травматизму працівників найкраще вимірюється
через співвідношення кількості нещасних випадків до кількості працівників
(населення), які можуть потрапити під дію таких нещасних випадків:

R = A / W, (1)

де, A – кількість нещасних випадків виробничого характеру за календарний
рік;  W – кількість працівників (населення).

Як правило, такий показник розраховується за календарний рік і, в
залежності від прийнятої практики в конкретній країні, розраховується на 1
млн, 100 тис або 1 тис працівників (населення).

За таким підходом в Україні оцінюються допустимі індивідуальні ризики
травматизму та загибелі працівників за конкретними галузями промисловості,
видами діяльності.

Висновки. Основними факторами, що сприяють травматизм, це слабкі
навички дій працюючих в нестандартних ситуаціях, їх невміння правильно
оцінювати інформацію і низька технологічна дисциплінованість, якість
конструкції робочих місць, а додатковими – невисокі надійність і
ергономічність обладнання, недосконалість відбору та підготовки
експлуатаційного персоналу, неякісна організація праці та дискомфорт
робочого середовища.
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